

NOTICIERO DE SORIA

Número corriente, 5 céntimos.

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Soria y la Península; tres meses, pesetas 1'50.—Seis meses, 3.—Año, 5 pts.
EN EL EXTRANJERO DOBLE PRECIO

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios fijados.—Toda la correspondencia al Director, Collado 42.
Esquelas de defunción a precios económicos.

Noticiero de Soria.

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses	Seis meses	Un año
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio

Inserción de anuncios.

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Societe Generale de Transports MARITIMES A VAPEUR.

Salidas del puerto de Valencia para el Brasil y la Plata.

Cuatro mensuales, precio de pasaje muy económicos.

Para obtener pasaje y cuantos informes se deseen, dirigirse en Soria al Representante Francisco González, Plaza de la Leña, 1. 14

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen O. B. García, Aribau, 24.—BARCELONA. 5-5

Termas de Arnedillo (Logroño)

Las aguas y estufas de Arnedillo no tienen rival. Contienen doble mineralización que sus similares, y son las mejores para curar el reumatismo, gota, cédica artritis y sífilis, etc.
Coche diario desde Soria. 20-40

Marte en 1907.

Se aproxima una fecha notable y grandiosa para los observadores del cielo: la oposición del planeta Marte en la primera quincena de Julio próximo en que será visible con gran esplendor a media noche sobre el meridiano.

Viene aproximándose a nosotros a razón de unas cien mil leguas cada día. El 25 de Junio estará a 62 millones, y el 6 de Julio a 61 millones. Después volverá a alejarse de nosotros por espacio de un año, en que se encontrará al otro lado del Sol, a 400 millones de kilómetros, que equivale a una lejanía seis veces mayor que la de ahora. Y como el tamaño aparente es en proporción a la distancia, lo hemos de ver en Julio seis veces mayor que en otras ocasiones.

El mes de Enero pasado se veía por la madrugada como una estrellita insignificante. Estaba a 240 millones de kilómetros. En Abril ya parecía de tamaño doble, porque se nos había acercado a 125 millones de kilómetros, ahora se halla a 70, y luce mucho mayor, y en Julio con un pequeño anteojo de nueve centímetros de diámetro se la podrá ver una mancha oscura triangular llamada la gran Sirte, y el punto blanco de uno de los polos cubiertos de nieve. Presentará un disco tan grande como el de Júpiter, y un brillo esplendoroso semejante al de Venus.

Cada dos años se repite el caso de la oposición de Marte con la Tierra y el Sol; pero no siempre se verifican a la mínima distancia. Para que ésta resulte, hay que esperar a que coincida la oposición con el afelio de la Tierra y el perihelio de Marte, es decir, que éste se halle en el punto de su órbita más cerca al Sol, y la Tierra en el más lejano posible. Esto sucede cada 15 años. Las últimas oposiciones a mínima distancia fueron en 1892 y en 1877.

En esta última ciudad el astrónomo norteamericano M. Asaph Hall descubrió los dos satélites de Marte, tan pequeños que solo pueden ser vistos con un gran telescopio en los momentos en que Marte se halla muy cerca de la Tierra.

Se llaman Deimos y Fobos, nombres que se daba a los dos caballos del Dios Marte. El inmediato Fobos, da una vuelta alrededor de Marte en

siete horas y media, y como la rotación del planeta es de veinticuatro horas como el nuestro aproximadamente, resulta que los habitantes de Marte, si los hay, ven cruzar por el cielo una de sus lunas tres veces cada día, presentando las fases de creciente y menguante en cada una de sus vueltas. Debe ser de un espectáculo muy curioso.

Esperemos las claras noches de Julio que se acercan, para contemplar en su más hermosa magnitud el planeta rojo, el astro que en otros tiempos asustaba a las gentes, porque en su color de sangre veían presagios de guerra y desolación. ¡Cuán ajenos estaban de saber que ese tinte rojo lo debe Marte a un reflejo de nuestra atmósfera terrestre! No está bien demostrado eso; pero se cree que Marte recibe de la tierra una luz de nuestra atmósfera, la cual, atravesada oblicuamente por la luz del Sol, se refracta proyectando solamente los rayos del extremo rojo del espectro; un fenómeno parecido al de las nubes del horizonte, que a la puesta del sol toman color rojo, por la retracción solar.

Reformas sociales.

Instrucciones a las Juntas locales.

La Real orden circular del Ministerio de la Gobernación a las Juntas locales de Reformas sociales dispone, entre otras cosas, que se reúnan por lo menos una vez al mes; que den cuenta al Instituto central del ramo del nombramiento de inspectores semestrales de fábricas, talleres y establecimientos de trabajo enclavados en el término municipal; del resultado de sus visitas; de las modificaciones que ocurran en su personal y de cuantos acuerdos y medidas relacionadas con sus fines adopten; que remitan a los gobernadores Memorias comprensivas de las industrias y establecimientos existentes en la localidad y obreros en ellos empleados; que los vocales obreros percibirán dietas cuando sirvan de auxiliares a los inspectores del trabajo y que éstos formarán parte de las Juntas provinciales con voz y voto en la determinación de la penalidad en que incurran los infractores de la legislación en la materia.

"Pax vobis,"

Empiezan a percatarse las gentes del montón, esas que viven de influencias ajenas y de impulsos exteriores, de que en La Haya, que no saben hacia qué parte del mundo cae, se trabaja con ahínco en favor de la paz.

«Pax vobis», que algunos traducen por paz entre los bobos, significa para ese grupo de seres más ó menos cultos, que el predominio de la violencia está en sus postrimerias, como si dijéramos: «dando las boqueas».

¿Qué quiere decir eso, sino que la navaja y el puñal van a pasar muy pronto a ese archivo famoso de los trastos inútiles? La paz universal es una aspiración bastante hipotética, pero no se puede negar que como principio social es una semilla fecunda.

Sigamos con los latigazos. «Gutta cavat lapidem non vi sed saepe cadendo». Creo que no habrá bachiller en artes que ignore lo que eso quiere decir. Pues bien: la Conferencia de la Paz ó de la Haya, como ustedes quieran, es eso; la gota de agua que cayendo constantemente morada la piedra.

En cuestiones de violencia no se puede negar que la piedra no es otra que el corazón de la gente feróstica, esa que blande el puñal y empalma la navaja.

La semilla de la paz, que están sembrando en el mundo los delegados de La Haya, concluirá por taladrar

ya que no ablandar el corazón de esas gentes desgraciadas que hasta aquí han creído que la violencia es la razón suprema.

Hay otros que no conocen más Paz que la de los sepulcros, y esa porque también conocen la significación de otro latín universal, el célebre «Requiescat in pacem», porque la paz del alma, esa que anida en las casas conventuales, «no es de este mundo».

Convenigamos, por consiguiente, en que la Paz, como astro fulgurante, se eleva en el horizonte de la humanidad y lleva a todas partes la luz de la elemental, los resplandores de benevolencia tan propios y tan adecuados en el corazón humano, ya que los hombres nos distinguimos de las fieras por la bondad.

ABEL IMART.

De todo un poco.

Pensamientos.

No entristezcas el corazón del pobre a quien ya tiene la desgracia abrumado de dolor, ni diferiras socorrer al necesitado.—Eclesiastés (E)

Las bibliotecas son el alimento del alma. Egiptios (Los)

Con frecuencia el excesivo celo es compañero obligado del desacierto.—Elías (don Manuel de)

La guerra es un proceso que arruina a los mismos que le ganan.—Elisabet, reina de Inglaterra.

El que compra un empleo, venderá al por menor lo que compró al por mayor.—El emperador Severo.

Si dicen mal de tí con fundamento, corríjete; de lo contrario, échate a reír.—Epicuro.

La manía de hablar siempre y sobre toda clase de asuntos es una prueba de ignorancia y de mala educación y uno de los más grandes azotes del género humano.—Epicuro.

Si somos desgraciados, veamos por qué, si por nuestra culpa, enmendémosla; si por otros, no nos atormentemos.—Epiesto.

¿Cómo gobernarlos y gobernar bien? Hablando poco, escuchando mucho y no enojándose con nadie.—Idem.

¿Cómo vivir en paz consigo y con los otros? Sufriendo y absteniéndose.—Idem.

Lo que depende de nosotros, es libre; lo que de los demás, es instable: guardemos, pues, lo nuestro, y no pasemos pena por lo de los otros.—Idem.

La fortuna es una doncella caprichosa que con frecuencia se entrega a los exclavos.—Idem.

Mientras el matrimonio no pase a purgatorio hay que respetarlo; pero si llega a ser inferno es fuerza disolverlo.—Erasmo.

Cuanto mayor es el poder tanto más daña si cae hombre necio ó malo.—Idem.

La felicidad consiste principalmente en conformarse con la suerte; en querer ser lo que es uno.—Idem.

El dejar de querer mal es un principio de querer bien.—Ercilla. (don Alfonso de)

Siempre valdrá más la espada mugrienta y rota que esgrime el oprimido contra el opresor, que el monumento artístico de un pueblo que vive unido al carro de la tiranía.—Escalera, (don Evaristo)

Cosas baturras.

La piel y los huesos.—Llegó a cierto pueblo de Aragón un boticario nuevo, es decir nuevo en el pueblo, porque el pobre era bastante viejo, alto y tan delgado y flaco, que el alcalde le preguntó si en el pueblo de donde venía se estilaba comer ó pasaban del aire.

El primer domingo se reunió la gente en la plaza, frente a la iglesia, con la curiosidad de ver a su gusto al boticario recién venido.

—Mialó, mialó—decía un mozo;—paice un espádn.

—No debe tomar mas que medicinas, y así está el probe.

—¿Cuídian que no tiene más que la piel y los huesos!

—Mucho decir es eso...—replica uno que hasta entonces había callado.

—¡Hombre! ¿Porqué?

—La piel no se può negar que la tiene; pero ¿te atreverías tú a jurar que tiene huesos?

Sermon perdido.—El tío Porrón es un borracho impenitente.

—Tu mayor enemigo es el aguardiente—le dice el cura del pueblo.

—Tiene usted razón señor vicario. ¿Pero usted no nos dice en los sermones que debemos amar a nuestros enemigos?

Sobrevino...

Nunca España tuvo suerte
Con ningún pueblo vecino,
Y hoy la Francia nos lo advierte
Rechazando nuestro vino,
Que sin duda encuentra fuerte,
Y acaso tendrá razón;
Por más que comprenda al fin,
Cuando llegue la ocasión,
Que hay que beber *peleón*
Para acostumbrarse al Rhin.

Consulte con su memoria,
Y verá muy á las claras,
Dando un repaso á la historia,
Que suelen costar muy caras
Las borracheras de gloria.

Más de una vez y de cien
En las cosas más pequeñas
Hallan las grandes sosten,
Y no se llega á Bailén
Sin pasar de Valdepeñas.

Esa fuerza que hoy rechaza
Quien con ajeno y mostaza,
Sus apetitos provoca,
La tuvo ya en la amenaza
Y se le fué por la boca.

Cesen, pues, nuestros vecinos
En sus intentos dañinos,
O dejándose de nombres
Hagan la guerra á los hombres
Como la hacen á los vinos:

Y beban, si tal afán
Alguna vez les acosa,
Mientras bailan el can-can
La limonada gaseosa
Conocida por Champán.

MANUEL DEL PALACIO.

FIESTAS DE SAN JUAN EN SORIA.

¿A quienes preguntar si la SACA deca ó va en auge; á los que á ella van ó á los que se quedan?

En caso de duda, como se les dice á los otros Jurados (los de los juicios orales) absolver al procesado.

Pues he aquí el caso, y el proceso. A la Saca hace cuarenta años, y aun menos, no iban más que ginetes, y de estos, los que como buenos aficionados poseían caballo para acosar á los toreros, y en compañía de los «cabañeros» conducían el ganado fiero á la Plaza, dejándolo en el redondel.

Poco a poco fué en aumento aquella afición y comenzaron algunas familias de Soria—contadas—á tener carruajes más ó menos grandes y clasificados de los de dos ó cuatro ruedas y estando tan próxima la carretera del propio Valonsadero, pues... vino el auge de la Saca y de año en año las compras de toros fueron también «viento en popa». De modo que *vista* por este extremo la Saca muy en auge se halla; mas ese modernista refinamiento de las cosas, y las personas, ha traído el lujo de detalles (y el otro lujo), y la mar de lujos para que la Saca cueste más dinero que en aquellos tiempos y de aquí las consecuencias ó los ánimos decaídos, porque caballeros, Quedado por algo debió escribir el tan repetidísimo preado

Poderoso caballero es Don Dinero.

Y el caso es que se gasta y se... desgasta hasta sin sentir; pero viniendo á nuestro tema, son muchos más los sorianos y sorianas que han dejado de ir á la Saca, que los que á ella van, y con presenciar la «salida» los madrugadores y «la entrada» los que si no quieren madrugar no madrugan, ven la Saca, desde la Dehesa al Collado, ó lo más hasta la Plaza mayor, y tan contentos.

¡Ah! pero la Saca es lo mejor de nuestras Fiestas, dicen los entusiastas, y á la Saca van impulsados por su gran afición. Sea de ello lo que quiera, este año, bien puede decirse que ha *fojeado* este número del programa.

A «la salida», y situado desde la puerta del Postigo hasta la Soledad, era mucho el gentío que *aplaudía* ó se *guaseaba* de los y de las «saquistas» que iban á la grupa de su pareja.

También ese es otro modernismo como quien dice, y de lo más expansivo que cabe.

La mañana amaneció muy superior para ir á Valonsadero.

Carretera adelante, comenzaban ginetes y carruajistas á disfrutar de la fiesta.

A manera que el expedicionario se interna en la preciosa finca municipal soriana, aquello le hace sentir mayor compenetración con la Saca y quizá recordar otras anteriores de más juveniles días.

El panorama es magnífico, y á quien á la Saca va por vez primera le agrada, le impresiona, le satisface.

Desde el alto de la Vega de San Millán abarca la vista estensísimo horizonte; á la derecha los sitios del llamado Torilejo, más allá la Canada de los espinos, corraliza del Camuela y tendiendo la mirada al último término, las Hoyas del monte que parecen inacabables.

A la izquierda, se vé Peñangüarina, el Resajo de Frentes con su famoso pico, las Carrasquillas, la Peña del gorrón á manera de tienda de campaña petrificada; más allá el Cubilejo, Peña-parda, Matasarna y cerrando el horizonte el lugar llamado Barón que se estiende por la parte más poblada de matorraje del monte.

Guía de Ferrocarriles.

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc. Se venden estas GUIAS-KLAES, en Soria, Librería de P. Rioja, á 60 cénts. ejemplar.

L. Larruga DENTISTA

Establecido en Madrid.—León, 9. Especialidad en construcción de dentaduras á las que por sus procedimientos especiales ha conseguido dar la más perfecta adaptación y solidez, siendo admirables sus resultados por la *fácil, cómoda y perfecta masticación* que con ellas se obtiene. Empaste, incrustaciones de esmalte, orificiones, coronas, dientes de espiga y demás trabajos especiales Americanos en oro y esmalte.

EXTRAECIONES SIN DOLOR Y TODA CLASE DE OPERACIONES DE CIRUJIA DENTAL.

PRECIOS MÓDICOS

Permanecerá en Soria: Fonda del Comercio, del 7 al 30 de Julio.
En Almazán: Plaza de los Olmos, 1, del 1 al 15 de Agosto.
En Burgo de Osma: Fonda de Pinilla, del 15 al 30 de Agosto.
Horas de consulta, de 9 á 12 y de 3 á 6. (Recomienda á sus clientes procuren consultarle en los primeros días de su llegada, pues no podrá demorar su permanencia en cada población por más días de los fijados.)

Motocicleta barata.

Se vende ó cambia por caballo educado al tiro, una motocicleta PEUGCOT de dos y medio caballos, seminueva y con todos sus accesorios.

Para tratar dirigirse á don Santiago Gil en Burgo de Osma. 4-4

Para hacer buena colada usar la primitiva Legia Líquida

ESTRELLA-CONEJO

Exíjase en el precinto y cápsula de cada botella el nombre del primero y único Fabricante S. Casamitjana Menéndez de Barcelona.
Se remite gratis prospecto ilustrado. Recházese toda botella que no lleve esta marca. 21-26

Buena ocasión de comprar barato.

Procedentes de una liquidación se venden varios géneros de tejidos á precio de coste en la Plaza Mayor, núm. 8, principal, por cuenta de su dueño Claudio Calvo, que tiene su establecimiento de Ultramarinos en la calle del Collado, núm. 1, esquina á dicha Plaza Mayor.

Por aquellos sitios se busca á los toros de las Cuadrillas y los caballereros con los aficionados los acoran para pararlos en firme en el bajo de la Vega de San Millán.

Este año ha sido muy escaso el número de ginetes que acudió al acoso, y los caballereros se dieron prisa á terminarlo pronto.

En lo que forma la mesa de la Vega y se coloca el gentío que á la Saca acude, tan solo hubo un núcleo que diera á la fiesta el carácter peculiar que la anima mientras en Valonsadero se está.

Animosos jóvenes, en su mayoría cajistas de las imprentas de Soria, tocaron guitarras y bandurrias, entonaron algunos cantares alusivos á las Fiestas y se comenizó á bailar, viéndose al poco rato numerosas parejas.

Fué aquel el cuadro más animado de las Cuadrillas en la Saca.

Mucho acerca de ella se ha escrito. Ya nada nuevo podría quizá decirse.

Peró siempre hay corazones sorianos que palpitan entusiastas al recuerdo de ella, como ante la realización de los espectáculos de nuestras Fiestas.

Veán ustedes; este año no es un poeta, es una poetisa la que nos envía una corta composición alusiva á la Saca, y tratándose de una joven soriana, gustosos vamos á complacerla publicándosela, mucho más porque no tiene la autora pretensiones de las que muchas veces se reciben en las redacciones de los periódicos.

La poesía se recibió aquí acompañada de la breve carta siguiente:

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA.

Muy señor mío: A pesar de comprender que mis versos carecen de todo mérito, obedeciendo á reiteradas instancias, me permito remitirle los adjuntos «cuartetos» por si se digna insertarlos en su ameno periódico.

Le anticipa las más expresivas gracias su afirma, q. b. s. m., C. Martín.

He aquí los cuartetos de la señorita Martín, que ingenuamente confesamos que no la conocemos ó que la podremos conocer de vista y que ignorando su nombre no podamos determinar quien es.

Ella se siente poética por nuestras Fiestas y sus versos los dedica del siguiente poético modo á

LA SACA

Personal maduro, que busca expansión jóvenes alegres, de bullicio ansiosos, diversos carruajes, corceles fogosos, todo hacia la Saca marcha en confusión.

Y en hermoso monte, músicas, canciones, almuerzos, corridas y franca alegría, ¡Bello panorama, perfecta armonía! En Valonsadero solo hay diversiones.

Por la Saca entran las Fiestas sencillas pero divertidas, á las que ama Soria por sus tradiciones de típica historia... La Saca, nos saca de nuestras casillas.

CONSUELO MARTÍN MORENO.

Peró... que bastante bien.

Aquí terminamos ya por este año de hablar de la Saca, acabando por decir que fué tan animado como todos los años el regreso de cuantos á ella fueron, y que tanto carruajes como ginetes hicieron la entrada en la población hasta la Plaza Mayor, dándose los vivos de costumbre y presenciando el gran desfile todo Soria y los forasteros que á nuestras Fiestas han venido.

No hubo desgracia alguna, y el encierro de los toros se llevó á cabo perfectamente, sin escaparse ninguno en el trayecto, pero siendo emocionante como siempre el llamado arranque de la Vega y el acoso hasta llegar á los corrales de la Plaza.

Bonita cinta cinematográfica podría obtenerse de la venida de la Saca, que tanto se presta á obtenerla y que quizá años adelante tan solo ya en el «Cine Soriano» podremos recordar con tan típicos y preciosos detalles.

La prueba de los toros.

Tuvo lugar como de costumbre, el jueves por la tarde en la Plaza de toros, resultando este año muy animada por lo bravo que salió el ganado fiero, lidiándose por los aficionados todos los toros de las Cuadrillas, excepto los que nunca son conducidos á la plaza el día de la Saca, de las de Santo Thomé y La Cruz, y este año la del Rosel que tiene un ternero como le sucede á la de San Martín.

Tampoco fué traído del monte el toro comprado por el «Círculo de la Amistad».

A la «prueba» asistió numeroso público, notándose que este año hay aumento en el contingente de forasteros.

¡Todo gratuito para el numeroso público! ¿Donde se celebrarán Fiestas de carácter general, cuyos espectáculos públicos no cuesten poco ó mucho dinero al espectador?

Tan solo de Soria puede decirse esto; si señores, en esta Soria humilde y honrada, tan mal conocida como juzgada á veces por algunos espíritus grandilocuentemente elevados y muy cultos al parecer, á los cuales, nosotros los sorianos netos no les decimos nada muchas veces.

Permítansenos repetir: ¡Todo gratuito para el numeroso público, y con cintas y Cachirulos!

Y vamos á reseñar lo del gran día.

El viernes de toros.

Amaneció claro después de una noche en que descargó fuerte aguacero, que por fortuna no fué acompañado de granizo.

Los dulzaineros de las Cuadrillas alegraron los barrios de la Ciudad, tocando sonoras dianas.

Comenzó el movimiento.

Quien más, quien menos, se preparó antes de la hora ó á la flia de las nueve y media como todos los años, para asistir á la matinal corrida de los quince toros de las Cuadrillas.

Campo del Ferial arriba, iba penetrando en la Plaza de toros aglomerado gentío, alegrando los preliminares de la fiesta un sol esplendoroso con airecillo puro y sano de las vecinas sierras.

Pronto quedó la Plaza cuajada de espectadores.

Cada Jurado de Cuadrilla acompañado de los Cuatros y los mozos, ostentando los cachirulos y divisas, y yendo por delante los dulzaineros de la Cuadrilla, dieron la consabida vueltita al redondel, siendo aclamados con vivas y saludos desde los tendidos.

En esos momentos se vé palpablemente lo popular que es el cargo de Jurado de Cuadrilla, siendo de sentir que ya sea una de tantas tolerancias mal entendidas por la Corporación municipal, el que sin causas y motivos verdaderamente justificados se permita la sustitución en el cargo, y hasta llegue á ser mercenario.

Vamos á comenzar la reseña que el sol aprietta; son quince los cornúpetos que se corren y hay que doblar por la tarde.

En los palcos se vé la flor de la hermosura forastera y soriana en el señorío, y en los tendidos la canela y el puro albar entre las jóvenes del pueblo.

Los gaiteros y tamborileros se manifiestan armónicos que es un primor. La algarraba y el abigarrado conjunto resulta alegre y deslumbrante.

La presidencia del Alcalde soriano don Ramón de la Orden ocupa ya el palco del Ayuntamiento con varios señores Concejales; suenan los acordes de la Banda Numantina del paisano Pedro Amezuza y hacen por fin el despejo los cinco niños truzados con trajes de luces, que son este año Guerrilla con terno verde y oro, Mellaito con corinto y plata, Veguita (en sustitución del Vaquerito) de encarnado obscuro y plata, Malagueño de azul y plata, y Mariano Pérez el Soriano, de marrón y oro.

Escuchau palmas (y algunos pitos porque los niños no cruzan bien al dar la cara al palco presidencial) y ya suenan los clarines para dar suelta del chiquero al primer torete, que es el de la

Cuadrilla de La Cruz.

El Jurado es don Aniceto Sánchez, que compró el toro al ganadero de Valonsadero Manuel Rodríguez.

Al bicho se le apoda Platerito, retintillo obscuro, pequeño que corre como conejo entre las matas.

Guerrilla le lanza el percal y dando un traspie cae á la arena, levantándose abroncado para... volver á caer entre las patitas de la fiera, y pierde una zapatilla, echándose un discurso á los socios, que no lo debieron traducir.

¡Ay! Guerrilla, y qué jefatura presencia-remos de aquí á las siete de la tarde.

Y esto es empezar; muy bien por cojer el primer par de rehiletes de los largos, reduciéndolos á su mitad de tamaño y clavarlos... también por su mitad, desprendiéndose uno.

Mellaito al citar y meterse en la suerte es tocado en la barriguita por el nene valonsaderil (y gracias que es muy cortito de cuerna y no la gasta para hacer pupa) le clava un par regular de las largas. Primeras palmas y no va más.

Cuadrilla de San Pedro.

El Jurado es don Enrique Raimundo Hernández, que compró el toro al ganadero Pedro Borque.

El cornúpeto es un Palmero grande, largo, flaco y hondo, de pelaje negro y pelos de punta en los lomos, mucha cuerna y ligero de pies.

Soriano intenta parárselos y es él el que queda estático junto á la barrera. Nada, un compás fuera de los que la gaita de la Cuadrilla comienza á lanzar al viento.

Guerrilla capotea con abertura de pantorrillas y Veguita clava un par de banderillas muy abierto y de las frías.

Soriano pone medio y aquel dobla con uno regular que se le aplaude.

la lidia, tiene que alegrarse más si hemos de ver algo bueno.

Cuadrilla de Santa Catalina.

Jurado, don Eustaquio Plaza, Ganadero que le vendió el toro, Alejandro Ruiz.

El toro es conocido por Alegria.

Ya estamos del mejor lado en plena fiesta.

Y se trata de un cornúpeto que lleva el nombre de hombre; aquí de los vivos de las mozas de Cuadrilla que tirarán luego alegremente de las maromas.

Corre la Pepa, es decir, corre Alegria y salta tras de Guerrilla dándonos la primera emoción de salir deprisita al ruedo los espectadores de entre barreras.

Mellaito y Guerrilla entre medios y enteros clavan la mitad de la unidad y el torete alegre de verdad y bastante bravito, vuelve al toril prometiendo algo más pa «en comiendo».

Cuadrilla de La Mayor.

El Jurado es don Luis Cascante en sustitución de don Siro López. El ganadero Pablo Borque.

Reverte llaman al toro, sale bravo y es bonito; Guerrilla, el de verde y oro, larga el primer brindecito.

Señora Comisión de Festejos, señor Alcalde, señor Ayuntamiento, estos «usos y costumbres» merecen pasar por la urna del escrutinio y si los «votase la mayoría de los sabedores, menos mal.

Guerrilla se da por partir por mitad banderillas de las largas, y entre él y Mellaito sale todo partido en medios pares.

Mellaito va jugando el percal mejor que los otros socios, pues para los pies, y se abre bien de brazos. ¿Si veremos algo de particular?

El manso anunció que hay que pasar á otro toro.

Cuadrilla de El Rosel.

Jurado, don Arsenio Vallejo; ganadero, el soriano Malaga; vecinos del barrio que han querido Fiestas, un par de docenas no bien contadas. ¿Cómo se había de adquirir un mitra ni un veraguá?

El ternero sale al redondel, se produce la algazara consiguiente; y, vamos á pasar á otro toro que esto no ha sido más que un acto de presencia de que aun existe la Cuadrilla de El Rosel; aquella tan renom-

brada antaño y que «rifaba» sus toros y repartía gallina por barba de vecino.

Por aquí... se grita el agua, azucarillos y... gaseosas, que se ahogan las tradicionales Fiestas.

Cuadrilla de San Blas.

El Jurado es don Guillermo Marín, el ganadero Bernardino Ridruejo, el toro... un Tigre de sobrenombre.

Soriano logra prenderle un buen par de rehiletes y el toro se naja al callejón sin causar bajas en el racimo humano.

Veguita, aprovechando, se arroja con un par en los bajos y se tiene que tapar la trompa de Eustaquio del meneo que le da el concurso.

Pobre Vega y pobre Tigre,

¡Ay! Cuadrilla de San Blas,

Suene la gaita ó el fligle

y nos alegremos más.

Cuadrilla de San Esteban.

Es Jurado el buen aficionado soriano don Julián Arranz (en sustitución de don Joaquín de la Gándara). Ganadero Isaac Gonzalo.

Salta á la arena el toro Platero, bonito de lámina, cornicorto, negro de pelo y bastante bravito, corriendo como automóvil sin guía para atravesar por la población.

El diestro (conste que no sabemos si es zurdo) Malagueño se lanza á buscarle con el capote de brega y recibe un achuchón, cayendo como una pelota, sin que afortunadamente lo recoja ni cornee el bicho. Acude Mellaito y sabe jugar bien el percal, llevándose al bruto astado en los vuelos del capotillo. Muchas y merecidas palmas.

Guerrilla clava medio delantero, Malagueño uno abierto y sin marcar la salida se salva por pies. Guerrilla dobla con otro medio y escuchan ambos la media pita que les corresponde.

Cuadrilla de El Salvador.

Jurado, don Emilio Chicote (en sustitución de don Domingo García). Ganadero Gervasio Molina, del Barrio de las Casas.

El toro es un Navarro de mote, retinto, coliblaico, ancho de cuerna y grandecito. Resto de la buena ganadería de la viuda de Carlos Sanz.

Sale el cornúpeto algo receloso y se em- plaza en los medios.

Se toca un paso bolero

por la banda Numantina,

suena la gaita muy fina

y el público grita ¡fuego!

Mellaito clava medio par que no arde y vuelve con otro que estalla. Ya está contenta la gente de los tendidos, pero Veguita pone un par de las frías y pasamos á la novena Cuadrilla.

El Sol es el que pasa por cima de la concurrencia y se trae el reservado de los truzes por si no quedan más rehiletes de los de pim, pam, pum.

Cuadrilla de San Miguel.

Jurado don Tomás Legaz (en sustitución de don Maximino García). Ganadero, Luis Hernández, el de la Canaleja.

Es Alegre el toro, bonito y muy bravo merece una lidia, que ojala veamos. Saca una divisa que atisban los guapos pero que á por ella no van, por sí acaso.

La gaita Migueta toca en compás alto el tamborilero redobla ¡Dios Santo! buenos escolares, enseñarles algo de música clásica á esos veteranos y que á los toreros los saquen del paso.

El bicho está deseando pelea y es un tarrito de alimbar para lucirse con él.

Guerrilla percalea por lo mediano nada más. Coge un par de las cortas de lujo y lo clava algo delantero, pero menos mal que así se hace aplaudir.

Malagueño; el diestro del azulado traje y echuras con vistas á Leganés, se libra de la primera entrada en falso y se crece acertando con uno bueno.

Hay puros y candaña

para los niños

porque los escolares

son chicos finos.

Les dan la bota

que es más grande que un barco

de inglesa flota.

(La gaita Migueta cesa en sus armonías al estilo de Peroniel.)

Cuadrilla de San Clemente.

Jurado voluntario, don Dionisio Royo Ganadero, Florencio Gonzalo.

El toro Brocho por lo visto se ha achicado en los toriles de tal modo, que se presenta en ropas menores, enbozado en la capita invernal y es vuelto al chiquero para que no se le castigue.

Son Rosel y San Clemente

Cuadrillas con poca gente

Y si otro año no se aumentan...

O paren ó se reventan

Y hay que mirarlás con lenta.

Cuadrilla de San Martín.

Esta ya se sabe que no tiene más que una ternerilla por «usos y costumbres» y el Jurado don Castor Latorre se reserva para el Sábado agés y que la corran los muchachos del barrio.

Pasemos á la

Cuadrilla de Santiago.

Jurado, Periquillo Varea, muy soriano, de los de las Fiestas de San Juan para que no decaigan, compró un torete muy bonito y muy fino á la ganadera Nicolasa Muñoz, del Barrio de las Casas.

Toca la Banda Numantina un paso doble de los de días de Fiesta y sale Cencerrillo que es más bien una campanilla de plata meneses, habiéndole puesto un precioso cachirulo, demasiado grande, que no le deja ver á los toreros.

Soriano quiere quebrar en silla un par de las de lujo. Tiene que desistir el muchacho, porque ni sabe ni Cencerrillo se deja tocar el badajo, y le clava al fin el par un tanto trasero.

Veguita coloca uno de los largos después de alargar demasiado la suerte.

La mañana va avanzando, y vamos con la décimotercera

Cuadrilla de San Juan.

Jurado don Emilio Benito (en sustitución de don Nicomedes Longares). Ganadero, Victoriano Marco.

Al toro se le conoce en la vacada por Gallo, y es en verdad un cornúpeto que se «gallea» por lo bravo y lo bonito de su lámina. Limpio, de capa negra, vivoro y de finos remos.

Mellaito, que es el chico que mejor percalea, lo recoje bien en los vuelillos del capote y vemos un ratito algo que merece la pena. Muchas palmas al niño de la buena escuela.

Guerrilla clava un buen par y Mellaito no queda peor con otro. Siguen los aplausos á los socios.

Veguita clava otro aprovechando.

Cuadrilla de Santa Bárbara.

Jurado, Calixto Romera. Ganadero Aniceto Gonzalo.

Por Manso responde el toro pero no lo es en verdad y Guerrilla y Mellaito lo salen á torear. Lo lidian al alimón se arrojan y demés y Malagueño se crece y lo va á banderillar, cae á tierra, va el Soriano y hubiera valido más que se quedaran en casa uno y otro, á refrescar.

Soriano cortándole los terrenos el toro, es cogido sin detrimento de la taleguilla marron y plata, y gracias que de los achuchones sacó tan solo algunos varetazos, sin mayores consecuencias, refrescándole los sentidos algunos espectadores de los de entre barreras.

(Hay Providencia.)

Cuadrilla de Santo Thomé.

Jurado, don Plácido Rubio. Ganadero don Romualdo Gonzalo.

Le pusieron al toro de mote Reverte (bis) pequeño y cornicorto.

Veguita y Mellaito lo banderillean por lo mediano, si bien el bicho no hace por ellos, quedándose en la suerte.

Malagueño es una vez más encunado, sin consecuencias y van las innumerables durante la mañana.

Cuadrilla de La Blanca.

Jurado, don Juan Tellez (en sustitución de don Tomás Romera). La ganadera que le vendió el toro es la viuda de Zoilo Ramos del Barrio de las Casas.

Es el toro Tasugo; es más grande de los de este año. Muy bonito de lámina pero afandolosa una cuerna abierta y vuelta de puntas que así no metía tanto miedo á los toreros, si bien derrotaba muy alto. Guerrilla cogiendo los rehiletes da la voz de fuera á su gente, preparándose para un par al cambio que le resulta bien marcado, prendiendo solo medio. Aplausos.

Malagueño pone un buen par de las largas.

Lo celebramos, pues así terminó bien el muchacho, que si sigue el camino de la tauromaquia lo debe pensar bien, antes de lanzarse como ahora lo hace á los toros sin «medir las distancias».

Y... sonaron las gaitas de la Cuadrilla y basta de corrida matutina.

POR LA TARDE

¿Aguantarían ustedes un chaparrón á pie firme y sin un buen paraguas, cuando menos?...

Eso digo, yo, que no es aguantable la repetición de la misma corrida de por la mañana, aquí en el periódico, y estando ya al cabo de la calle.

Lucieron divisa la mayor parte de los toros y esto fué la novedad por lo que á los mismos se refiere.

La plaza estaba hecha una ascua de oro, de plata ó de cobre, para los toreros por lo visto, de lo segundo, pues sacaron buen escote con los brindecitos.

Allí no cabía más gente y en los palcos lucían las sorianas y forasteras del señorío muchas mantillas blancas y la hermosura, en cuyas redes ha caído un mi amigo que no suete ir á los toros pero que ayer no faltó á la Plaza soriana, y sabe él muy bien que no se hundió (la Plaza) ni él tampoco por el buen ojo clínico que la distingue.

Los forasteros de las cercanías, he oído decir á última hora; que pidieron billetes de abono para el año próximo, pero puede ser que se encuentren con que de aquí á otro San Juan sobrevenga la alteración de precios en las andanadas.

La vuelta al redondel tuvo el mismo éxito que por la mañana, y sobresalió en dos notas.

La de la Cuadrilla de San Miguel, que después de la vueltita roleó al joven tamborilero y se improvisó una danza característica.

Y la Junta directiva del popular Círculo de la Amistad, que con su simpático Presidente Rafael Robles y á los acordes de la «Machicha», tocada por la Banda Numantina, dió también la clásica vueltita.

Muchos aplausos.

Del ganado fiero resultaron más bravos los toros de San Pedro, San Esteban, San Miguel, Santiago, San Juan y La Blanca; haciendo el de San Blas seis excursiones contadas al callejón, cayendo los «barreteristas» al redondel, de cabeza, de lado y... nadando el que no sabía agarrarse á la madera.

Aquello hizo las delicias del... numeroso público.

Vamos á decir algo del torito de la Amistad, que ni había sido probado la tarde del jueves ni lidiado viernes por la mañana.

Así deban lidiarse los toros; una vez y basta, para que resulten.

El torito pertenecía á la ganadería de Pedro Borque.

Se le llamó Navarro en su infancia, pero

el día de la compra se le arrugó la frente saliendo una estrella y hubo quien le pu-

se Pernales.

Guasa pura aludiendo á la buena estrella de la moderna Candela de Andalucía.

¡Pero qué suerte le esperaba al Pernales de Valonsadero!

Guerrilla acabó disparándole toda la artillería, más, vamos por partes.

Salió el torito, de lámina fina y muy bien armado, boyante, lidiado para la lidia, quedándose sin encender por ninguno de los años de la trenza.

Los brindecitos alumbraban más. Mellaito cogió unas cortas de lujo y por fin las clavó.

El maestro Guerrilla, nos demostró que vale para buen banderillero. Pidió un par de las cortas y lujosas y las clavó en el cambio limpio y con todas las de la Ley Ovación.

Esta fué la primera parte y la única, pues la segunda, más valiera «estar dueños».

Brinda Guerrilla á la Presidencia municipal y después á la Junta de la Amistad, que ocupaba el palco número 3.

Con trazo rojo y estoque flexible (no queda toro) y se fué á saludar á esas mas de la buena gente de Soria.

El torete pedía toreo ceñido y por lo bajo, Guerrilla al fin dió tres pases de abono no muy bien rematados, pero, vamos, le quedó más compostura á la res en la cabeza.

Trata el maestro de tirarse á des tiempo y oye justos siseos.

Guerrilla se precipita y se tira con una no mal señalada, sin soltar, y barrenando ferrozmente, agarrándose con la mano zurda á las astas de Pernales.

González Besada, La Cierva y Marqués de Figueras.

Los señores Cervantes, Torres, Guerra-Los señores ruegos de interés lo-ro y Caro...

El señor Gómez Acebo, censura que no osen paguen las cantidades que se adeudan por expropiaciones de carreteras.

El Sr. Gómez Acebo, anuncia una interrelación sobre la política del Gobierno en la provincia de Guadalajara.

El Sr. Calvet, se ocupa de la suspensión del viaje á Valencia de la comisión catalana para asistir á la Asamblea regional que allí se celebrará.

El ministro de la Gobernación dice que tanto el Gobernador de Barcelona como el de Valencia ofrecieron en nombre del gobierno ampararles en su derecho, y evitar toda clase de manifestación de protesta.

Lo que ha habido es que dichos expedicionarios han desistido de hacer el viaje por mar, como lo tenían anunciado, y han decidido hacerlo por tierra y separadamente para evitar posibles desordenes.

El señor Calvet rectifica.

El señor Castell presenta varios documentos.

El señor Montes Sierra pide el expediente formado por desfalco de la Junta de Obras del Puerto de Huelva.

El ministro de Fomento, ofrece traer dicho expediente á la cámara tan pronto como esté terminado.

El señor Nogués, pide se repare una carretera de Tarragona. Al propio tiempo se lamenta que el gobierno no se preocupe de esa provincia teniendo en lamentable abandono.

El señor González Besada, justifica el no haberse llevado á cabo las obras por haberse sacado á subasta y no haber postor, y por lo tanto quedar desierta.

El señor Nogués, pide que puesto ha sido declarada desierta la primera subasta se anuncie una segunda como se ha hecho con todas las de España que han quedado desiertas las primeras subastas.

El ministro de Fomento dice que el señor Nogués está equivocado, pues hay muchas carreteras y entre ellas algunas de su distrito que se han declarado desiertas las primeras subastas y no han sido anunciadas nuevamente.

Rectifican nuevamente los señores Nogués y González Besada.

Después de varios ruegos y preguntas se entra en el

ORDEN DEL DIA.

Continúa la discusión del proyecto de reforma de la ley electoral.

El señor Conde de dos Andes termina su discurso interrumpido ayer.

ROMANONES

Hasta el próximo lunes no intervendrá

el Conde de Romanones en el debate de Barcelona para defender á los liberales.

Senado.

Se abre la sesión á las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En esaños y tribunas gran desanimación.

El banco del Gobierno desierto.

El secretario lee el acta de la sesión anterior que queda aprobada.

Se da cuenta del despacho ordinario.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Sardó dirige uno al ministro de Instrucción que ha entrado en la cámara relacionado con una Real Orden del 21 del corriente mes rebajando el sueldo á los maestros de primera enseñanza, muchos de los cuales verán reducido su sueldo á 500 pesetas anuales.

El orador con gran elocuencia y sinceridad demuestra los grandes perjuicios que ocasionan á los maestros los cuales no pueden atender á sus necesidades ni con el sueldo actual.

Le contesta el ministro de Instrucción lamentando el daño hecho, pero la ley obliga muchas veces á tomar resoluciones que perjudican intereses sagrados.

Añade que como los maestros cobran por número de habitantes y el censo ha disminuido en muchas provincias no hay más remedio que rebajar el sueldo.

Ambos rectifican.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra se agravó desde anoche considerablemente.

Esta tarde seguía la gravedad en tales términos que los médicos creen se aproxima un funesto desenlace.

PERPÉN.

Ecos y Noticias

Por encargo de los hijos de la importante villa de Vinuesa, redactó el año 1898 un proyecto de carretera nuestro estimado amigo y paisano don Pablo Romero, y según nuestras noticias, una comisión compuesta de los señores Aragón, Torrobas y Benito, acaba de ceder dicho proyecto graciosamente al Estado para que lo considere como suyo y como último trozo de la carretera oficial de Zarranzano á Molinos de Duero.

Dicho proyecto ha sido ya remitido á informe de la Jefatura de Obras públicas de la provincia y merecen los americanos de Vinuesa justos plácemes por su patriótico acto de cesión, dotando así á su país de una buena y tan necesaria carretera.

D. E. P. Esta tarde ha fallecido en esta capital la estimada soriana doña Mercedes Cuevas Jiménez á los 40 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Mañana á las seis de la tarde tendrá lugar el entierro, siendo los funerales en la parroquia de Nuestra Señora La Mayor.

Reciban los desconsolados hermanos de la finada y demás familia, nuestro sentido pésame por la sensible desgracia que acaban de sufrir.

En la solemne función religiosa celebrada esta mañana en la insigne Colegiata ha predicado por primera vez el orador sagrado don Manuel Requejo, canónigo Magistral de la misma, habiendo pronunciado un sermón sentido y elocuente.

Hoy se ha recibido la Real orden del ministerio de la Gobernación autorizando al Exce-

lontísimo Ayuntamiento de Soria para invertir el 80 por 100 de propios para la expropiación del terreno necesario y derruido palacio de la señora marquesa Viuda de la Viluena y que tenga lugar el proyectado ensanche en la parte alta de la población.

La noticia ha sido muy bien recibida y celebramos que tan importante mejora sea pronto un hecho.

El lunes próximo saldrá para la villa de Agreda la Inspección de Tribunales que se halla actualmente en esta capital y después de terminar en Agreda su cometido pasará á los demás partidos judiciales de la provincia.

El lunes próximo por la mañana continuará la Diputación provincial su reunión extraordinaria para seguir tratando acerca del proyecto, en estudio, de la Administración local.

Para el día 18 de Julio próximo está acordada la celebración de la subasta del trozo de la carretera comprendido entre Salduero y Covalada.

Han sido aprobados oficialmente los replanteos previos del trozo segundo de la carretera de Deza á la estación de Cetina y del segundo de la primera sección de la de Cidones al Valle de Regumiel, esperándose que en breve sean anunciadas las subastas.

Hace días se ausentó del pueblo de Bellejar el joven de 21 años Bernardo Pérez Nájera cuyo paradero se ignora.

Son esperados en esta capital el viernes próximo el Excmo. señor marqués de la Vega de Armijo y el académico y vicepresidente de la Comisión de excavaciones en las ruinas de Numancia don Juan Catalina García.

Nuestro estimado colega El Avisador Numantino protestó dignamente en su último número contra lo dicho por Salmerón contra Castilla como no lo dudábamos de modo alguno.

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Pidase siempre ELIXIR SAIZ DE CARLOS, único acreditado, único que cura. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registra en Europa y América.

Fábrica de Materiales de Construcción DE BRUNO MUÑOZ ROMERO

Situada en los labaderos viejos de lanas de esta Ciudad de Soria.

Géneros abundantes, clases inmejorables, precios fijos, servicio á domicilio.

Teja á 5 pesetas ciento, Ladrillo á 3 id., Yeso á una peseta qq., Cal viva en terrón á una peseta qq., Idem apagada á 0'40 pesetas fanega. Idem adovada para blanqueo á dos pesetas cubo, Mortero, carro de 40 cunachos 3 pesetas.

Estos precios son puestos al pie de obra dentro del casco de la población ó á la estación del ferrocarril. También se sirve á pueblos que puedan transitar carros; portes económicos según distancia.

Esta Fábrica tiene su almacén donde se encarga de las ventas y avisos, en la Plaza Mayor, 7, carpintería y en la misma Fábrica, siendo servidos tan pronto se de aviso. 2

SE arriendan dos buenos locales para graneros ó almacenes, en la Plaza Mayor y calle del Teatro, en planta baja. En la imprenta de este periódico darán razón. --24--

REUMA, CATARROS, NERVIOS

Hasta hace dos años no se conocía la manera de descomponer los remedios heróicos para su absorción en el cuerpo humano.

Los Parches electricos «COSMOS» resuelven el problema por completo.

De aplicación sencillísima, de extraordinaria baratura dados los elementos curativos que entran en su composición y de maravillosa eficacia, son desde 1904 el parche obligado en las familias americanas y francesas.

Ya no hay farmacia ni droguería acreditada que no los tenga á venta. --6--

PIANO se vende uno de media cola, Pleyel, en 750 pesetas.—Dirigirse al Presidente del Circulo de la Amistad.—SORIA.—19

A los enfermos.

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves. —36—

BIBLIOTECA DE AUTORES CÉLEBRES

—Las últimas obritas publicadas son, Las hijas de los Faraones, por Emilio Salgari; Diana de Lancy, por Ponson Du Terrail; El hilo de Oro, por Carlos Dickens. Tomos ilustrados á 80 céntimos de peseta. Librería de P. Rioja.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies, obesidad, prolapso de la matriz, etc., etc. Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato «Herniario mecánico-regulador» con privilegio de invención por 20 años Patente número 37.512 del reputado ortopédico de Madrid, D. Miguel Felipe Rodríguez.

Han sido en número tan considerable las curaciones obtenidas en las hernias con el «Herniario mecánico-regulador», que su inventor no vacila en recomendarlo al público como el mejor de todos los conocidos hasta el día, pues no tan solo es una verdadera maravilla por su forma y adaptación al cuerpo, merced á los ingeniosos mecanismos de que está dotado; que lo es más, porque es el único capaz de curar radicalmente y de contener en absoluto toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, aunque el herniado sufra accesos de tos ó se dedique á trabajos de fuerza.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral y torceduras de piernas ó pies, se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos que han venido á llenar un vacío que ha tiempo se dejaba sentir en la Ortopedia; pudiéndose asegurar que dicho reputado ortopédico, es el único que en España puede ofrecer al público, aparatos para curar todas las deformidades conocidas en el cuerpo humano.

Especialidad en fajas higiénicas para las señoras de vientre abultado, péndulo ó caído y para combatir la obesidad.

Piernas y brazos artificiales.

Esta casa es la única en España que construye piernas artificiales garantizadas, con las que se puede andar, correr, saltar y trabajar calzándose el pie igual que el otro; y hace brazos con mano y dedos tan ingeniosamente articulados, que se puede comer y escribir con ellos.

El Médico especialista del Gabinete de dicho reputado ortopédico, recibirá de 10 de la mañana á 6 de la tarde.—En SORIA, los días 28 y 29 de Junio, en el Hotel COMERCIO.—En CALATAYUD el 30, FONDA DEL MURO.—En ZARAGOZA el 1 y 2 de Julio, Hotel EUROPA.—En MADRID, en su Gabinete, Santa Catalina, 1.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen. La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LORENTE - Collado, 21 y Plaza de Acaña, 15.—SORIA

Pidanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT en frascos. PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas. Véndense en todas las Farmacias y Droguerías. MARCA DE GARANTIA

SORIA: TIP. DEL «NOTICIERO DE SORIA».

ORDENANZAS MUNICIPALES.

exigiase, se trasladará el cadáver al depósito antes que trascurren seis horas desde el fallecimiento.

Art. 236. En los casos á que se contraen los tres artículos anteriores, el Médico que expida el certificado de defunción deberá manifestar al jefe de la familia ó persona que le represente, la necesidad de conducir el cadáver al depósito, dando parte con la debida anticipación al Médico forense del distrito para poner á salvo en todo caso su responsabilidad.

Art. 237. Los Médicos forenses cuidarán de que tenga exacto cumplimiento cuanto se dispone en esta Ordenanza, referente á inhumaciones y sanidad, dando parte al Juzgado de las infracciones que se notaren.

Art. 238. Se procurará disponer las sepulturas con la conveniente separación, para no tener que pasar por ellas, consintiendo, poner cruces, así como también lápidas con inscripciones, mármoles, verjas, flores y atributos de cariño y recuerdo, pero en todos los casos sin que entorpezcan la circulación interior y con el decoro que corresponde á la santidad del lugar, á cuyo efecto obtendrán precisamente la aprobación del Ayuntamiento.

Art. 239. El Cementerio permanecerá abierto de sol á sol con el fin de que las familias de los finados

FOLLETIN DEL «NOTICIERO»

compostura al pasar por las calles, pues no era cosa que la Cuadrilla perdiera su buen nombre.

Dados los vivos de ordenanza al Jurado, á la Jurada, á los cuatros, á las mozas, los mozos á la Unión, en la entrada de la Dehesa, en medio del Collado, en la Plaza Mayor y en la puerta del Jurado, ó pacíficamente se disolvía la reunión, ó si algún aficionado tocaba la guitarra aún se armaba un poquito de baile hasta las diez.

La Saca ó traída de los toros no tenía entonces los atractivos que hoy, y apenas si algunos aficionados concurrían; de modo que el señor Saturio subía á la Plaza de toros, se entregó del de su Cuadrilla y volvió tranquilamente á su taller, pues como jueves siempre había que recibir ó entregar alguna prenda.

Viernes, por mañana y tarde, ocupó su puesto en el palco de sus colegas, á quienes visitó el Síndico del Ayuntamiento—su jefe y árbitro para dirimir y resolver dudas y diferencias—siendo obsequiado con el rancio y los bizcochos, y á su vez devuelto el obsequio con la clásica limonada; y sábado, muy de mañana, por el toro para correrlo en la cuadrilla, y hé aquí el Jurado convertido en torero, pues la gente moza no quería sacrificar la res, y la orden había ya sido repetida varias veces: todo acaba, y por eso acabó el tormento de la pobre víctima, pero empezó para el Jurado, pues presidir la subasta de los agées no es tarea para todos.

Constituida la Cuadrilla, anuncia un cuatro la venta de un despojo, y las pujas son muchas y pequeñas por que á cada una acompaña su trago, servido por los demás cuatros: si se adjudica pronto, si se puede sacar

celebración del Santo del dueño de la casa, con más alguna que otra merienda allá por fines de Abril, á orillas del Duero.

De vuelta de una de aquellas concibió el maestro la idea de ser Jurado, pero como en la Cuadrilla había otros también recién casados, podía haber dificultades en el nombramiento, y casi estuvo por solicitar esta gracia de su padrino, pero no quiso que en la calle le llamaran intrigante, y menos ponerse en lucha con los que aspiraban al puesto, pues al fin eran buenos amigos, y después de todo quizá á los dos años le tocaría.

Pero la maestra, aprovechando la circunstancia de haber sido llamada para ayudar en el servicio el día del cumpleaños de la señora Alcaldesa, pudo hacerle alguna pequeña indicación sobre el asunto, que fué contestada con una sonrisa de su ama que ella tradujo del modo siguiente: «mucho pides pero se hará», y sabido era que cuando la Alcaldesa sonreía, el Alcalde firmaba,—fragilidades que continúan y siempre continuarán mientras haya hombres y mujeres.—

Días antes del primer domingo de Mayo se podía observar que el maestro hacía frecuentes salidas al medio de la calle, como si esperase alguna noticia que de hacia la Plaza Mayor había de venir; y el viernes como á media tarde, entró en su tienda con la exaltación y la impaciencia pintada en el rostro, pues había visto al señor Amezuza venir con cierta lentitud por la calle con algunos oficios en la mano: no habían transcurrido cinco minutos, que le parecieron años, cuando el dependiente municipal se paró frente á su establecimiento y le alargó el papel á la vez que le daba la más cumplida en-

Comercio de Lampistería
Loza y Cristalería
DE
Vicente Soriano
Collado, núms. 36 y 38.—SORIA

En el Comercio de los Valencianos, hoy de Vicente Soriano, por ausentarse de esta Ciudad, hace una gran liquidación y se realizan todas cuantas existencias hay en la casa; como son: Objetos de fantasía, Porcelanas, Loza y Cristalería, Batería de cocina, Paraguas, Bastones, Lampistería, Quincalla, Cepillería, Acordeones, Guitarras, Bandurrias, Juguetería, Perfumería, Lavabos, Cuadros y Espejos, é infinidad de artículos que es imposible enumerar; donde encontrará el público precios baratísimos.

Las ventas todas al CONTADO
Con precio FIJO

—14—



La Unión y el Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
40 AÑOS DE EXISTENCIA
—Seguros contra incendios—
—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

Tarjetas al minuto.
En la Tipografía de P. Rioja se hacen á precios económicos.



HUEVOL
FLAN
POSTRE SABROSISIMO PARA 6 PERSONAS
Hecho en cinco minutos.

Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa, pistacho. HELADOS.—Con el FLAN-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay mas que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: **65 céts. cada cajita.**—Pídase en ultramarinos.

Al por mayor: **COMPANIA-HUEVOL, San Sebastián**
Véndese únicamente en Soria en la acreditada Confitería LA DELICIA, de don Epifanio Liso, Soportales del Collado, n.º 43.

ALMACEN DE COLONIALES
Fábrica de jabones de todas clases y fábrica de LEGIA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa en frío, de **Pedro Lorente**, Estudios, 2, y Collado, 21, SORIA

SUCURSAL: PLAZA DE ACEÑA, 15 (antes Herradores).

Premiado con Diploma de Medalla de Oro por mis jabones.

NOTICIERO DE SORIA
Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts	Tres pts.	5 pesetas.

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS
Se abonará según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desee publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la administración del NOTICIERO.

COMUNICADOS.
Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN.
Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

PARA ENFLAQUECER SIN PERJUICIO PARA LA SALUD

THE MEXICAIN
del DOCTOR JAVÁS

ABSOLUTAMENTE VEGETAL É INOFENSIVO
No hay que seguir ningún régimen especial. Puede comerse y beberse de todo.

DE VENTA: En todas las buenas Farmacias, Droguerías y Depósitos de específicos de toda España.

AVISO: Debe rechazarse toda caja de THE MEXICAIN del Dr. JAVÁS que no lleve en su cierre la etiqueta de garantía de legítima procedencia, con la marca comercial y firma del único concesionario exclusivo para la venta en España.

HILARIÓN GRUÉ.—Ronda S. Pedro, 4.—BARCELONA

HISTOGENO
Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., etc., para el tratamiento y curación de **Tuberculosis, Anemia, Neurastenia** y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito para España: Pérez, Martín, Velasco y Compañía; Alcalá, número 7, Madrid.

LLOPIS
En beneficio de mis clientes, el Histógeno líquido Llopis, va envasado en frasco de mucha más capacidad que el usado hasta ahora, sin que por esto varíe su precio.

Precio máximo en toda España. Histógeno líquido 5'50 pesetas.
Histógeno granulado 5'50 id.

—28—

PEDRO LOBERA É HIJOS
PINTORES
Calle de Santa Marta número 1, SORIA.

Esquelas de defunción.
Se admiten en la administración de este periódico, Soportales del Collado, 42, bajo.

PARCHES «COSMOS»
REUMA—el eléctrico rojo.
CATARRO—el eléctrico blanco.
NERVIOS—el parche sin pilas.

Venta exclusiva, en el Establecimiento LA CONFIANZA de Antonio Canalejo, Collado, 47, Soria. 81

El mejor Café Tostado es La marca del «Gallo»



«TOT»

ÚNICO ESPECÍFICO VERDAD para la curación de las enfermedades y desarreglos del Estómago y del Aparato Digestivo

Pídase en Farmacias y Droguerías

Al por mayor: **Hilarión Grué**
Ronda de San Pedro, 4.—BARCELONA

Representación general de Vapores para AMERICA.

Viajes rápidos y económicos para Buenos Aires, Montevideo, Brasil, Rio Janeiro, Veracruz México, Habana, Puerto Rico y á todos los puertos de América.

Salidas todas las semanas de los puertos de la península para América.

Para pasajes y demás informarse dirigirse al Representante Francisco Gonzalez, Plaza de la Leña, Soria.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somsolencia, Lengua Sucia, Aliento Pútrido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tál del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tiene igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Boticas en Soria y URIBES 2.ª C. BARCELONA.

16

EMULSIÓN NADAL
Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos é hipofosfitos cal, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguila de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimenticia, medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salud dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades consuntivas, con vateroscias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo etc.

MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

horabuena; no lo leyó pero llamó á la María, que ya presurosa bajaba, pues satisfecha de su triunfo había presenciado desde el balcón las impacencias de su marido, y traía su libra de chocolate de cuatro reales elaborado á brazo, que entregó como propina, al mandatario, según era costumbre.

Pasadas las felicitaciones de los vecinos y entregado el matrimonio á su satisfacción, aun era mayor la que había de recibir el maestro—por aquello de que el Santo del más había empezado, y su alegría no tuvo límites cuando, entre ruborizada y contenta, le dijo María que sentía ciertas molestias en cierta parte del cuerpo que no le dejaban duda de que en tiempo no muy remoto de dos se convertirían en tres.

Dieron las gracias al señor Alcalde, y recogidos libro y bastón, símbolo de su autoridad, al siguiente día empezó á ejercer sus funciones, presidiendo la primera reunión de la Cuadrilla para decidir si habrían de celebrarse ó no las Fiestas de la Madre de Dios. Ni Monarca, ni Presidente de república más satisfecho que Saturnio, ocupando su puesto, teniendo á la derecha al Secretario perpetuo, en derredor á sus convecinos; se leyó el oficio de nombramiento; se aprobaron las cuentas, aunque con algunas observaciones de los rebeldes—que siempre los hay—se hizo cargo del pago de las tajadas de los morosos—que nunca faltaban—y como no había calamidad pública y la cosecha se presentaba buena, se acordó por unanimidad que siguieran los usos y costumbres: como final obsequió el Jurado á sus convecinos con unas copas de lo rancio, y unos bizcochos, deseándoles todos salud para cumplir.

Reunidos los datos de las Cuadrillas, y determinado por el Ayuntamiento la celebración de las Fiestas, en otras sesiones se acordaron los detalles y se trasladó á casa del Jurado la imagen del patrono de la Cuadrilla que la Jurada se encargó de cuidar y alumbrar con el mayor esmero.

Llegó el día de la compra del toro, se avisó á domicilio por los cuatros, y Saturnio alquiló una buena mula, aunque pacífica, pues la maestra no era cosa que sufriera movimientos bruscos; y preparada la merienda para el matrimonio y la comisión, con fondos de la Cuadrilla y algo que añadió, á la hora fijada—ó una después que se empleó en reunir los vecinos que habían de ir al monte—partió la comitiva en el mayor orden.

Hecha la compra, y al caer de la tarde, se reunieron las meriendas, con lo que resultó una variada y abundante, sobre todo en vino, pues cada uno procuró estuviera algo en exceso, se elogiaron las albondiguillas, que hechas por la Jurada fueron el plato más importante, pues como había servido en buena casa era una especialidad, y como de lucirse se trataba, echó el resto en su confección y abundancia; no faltaron los cuartos de carne asada, y menos las tortillas, y para final y postre las lechugas comidas en rama, ó sea hoja por hoja mojadas en el vinagre y aceite con sal, y el queso.

Entre chistes del uno, canciones del otro, comentarios sobre el precio, bravura y libras del toro, y alguna jota con música á voces solas, todos contentos y satisfechos, y algunos algo más, se puso la comitiva en marcha para la ciudad; ya próximos á ella se hizo el alto y trago último, recomendando el Jurado el mayor orden y

ORDENANZAS MUNICIPALES. 67

puedan concurrir á él cuando lo crean oportuno.

Art. 240. Las traslaciones y exhumaciones de cadáveres que permitiesen las Autoridades Civil y Eclesiástica, se pondrán oportunamente en conocimiento del Alcalde, para que por sí, ó por sus delegados, se ejerza la debida vigilancia en cumplimiento de las reglas establecidas á fin de evitar los perjuicios que por falta de precauciones ó higiene pudieran originarse. Los entierros irán al cementerio por el camino más corto y sin hacer parada alguna.

Art. 241. Siempre que hubiera de practicarse algún reconocimiento en los cadáveres del Cementerio, se pondrán previamente de acuerdo los encargados de hacerlo con la Autoridad respecto á la hora y forma en que haya de efectuarse, puesto que á ella corresponde la inspección del servicio sanitario de cementerios.

Art. 242. Se consideran como adicionales á estas ordenanzas, las disposiciones que contiene el reglamento de los cementerios de esta capital.

CAPÍTULO IV.
Fuentes públicas y abrevaderos.

Art. 243. El celador de aguas